

推动经济持续回升向好

——权威人士解读中央经济工作会议精神

新华社北京12月14日电 刚刚闭幕的中央经济工作会议分析当前经济形势,部署2025年经济工作。14日,由中国国际经济交流中心举办的2024-2025中国经济年会在京举行。多位权威人士结合社会关切的热点问题,阐释中央经济工作会议精神。

今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。一年来的发展历程很不平凡,成绩令人鼓舞。

中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀说,我国经济社会发展主要目标任务即将顺利完成,预计今年我国经济增长5%左右,对全球经济增长的贡献接近30%。就业、物价保持稳定,国际收支基本平衡,国家外汇储备保持在3.2万亿美元以上。

当前,我国经济运行仍面临不少困难和挑战。中央经济工作会议指出“要正视困难、坚定信心,努力把各方面积极因素转化为发展实绩”。

国家发展改革委副主任赵辰昕表示,要准确把握明年我国发展面临的挑战和机遇:一方面,外部环境更趋复杂严峻,国内需求不足,部分企业生产经营困

难,群众就业增收面临压力,巩固经济回升向好态势难度仍然较大;另一方面,我国经济发展的基本面没有改变,市场潜力大、经济韧性强等有利条件没有改变,支撑高质量发展的积极因素在不断增加。

“明年要把握好政策取向和政策重点,实施更加积极有为的宏观政策,着力扩大国内需求,推动科技创新和产业创新融合发展,稳住楼市股市,防范化解重点领域风险和外部冲击,稳定预期,激发活力。”他说。

在宏观调控方面,中央经济工作会议提出“实施更加积极有为的宏观政策”“要实施更加积极的财政政策”“要实施适度宽松的货币政策”。

韩文秀说,这与以往多年相比,在提法上发生了重大变化,有利于加大逆周期调节力度,更好应对经济运行中的不稳定、不确定因素,为实现全年目标任务提供强有力的政策支撑。

中国国际经济交流中心副理事长王一鸣认为,积极财政政策的核心要义是对总需求有正向拉动作用,广义财政支出增速要大于名义GDP增速。明年要

通过提高财政赤字率、加大财政支出强度、增加发行超长期特别国债、增加地方政府专项债券发行使用、优化财政支出结构等举措,确保财政政策持续用力、更加给力。

“今年货币政策坚持支持性立场,助力经济平稳运行。”中国人民银行研究局局长王信说,明年将适度加大总量性和结构性货币政策的支持力度,适时降准降息,加大货币信贷投放力度,加大对重点战略、重点领域和薄弱环节支持力度,更加有效满足发展需要,助力实现增长稳、就业稳和物价合理回升的优化组合。

展望明年,中央经济工作会议部署九方面重点任务,涵盖全方位扩大国内需求、建设现代化产业体系等。

在扩内需方面,商务部副部长盛秋平表示,从国际经验看,大国经济的特征都是内需为主导、内部可循环。下一步要把促消费和惠民生结合起来,大力实施提振消费专项行动,推出更多务实举措,持续释放消费潜力,重点从实施消费品以旧换新、创新举办促消费活动、扩大服务消费、培育壮大新型消费、改善消费

条件等方面发力。

“商务部还将加快出台推动首发经济的政策文件,指导各地找准定位,因地制宜发展首发经济。”他说。

对于中央经济工作会议提出的“持续用力推动房地产市场止跌回稳”,住房和城乡建设部副部长董建国说,截至11月底,全国保交房攻坚战已交付住房324万套,给购房人吃下了“定心丸”,也明显改善了市场预期。

董建国表示,接下来,将着力释放需求,因城施策,加力实施城中村和城市危旧房改造,充分释放刚性和改善性住房需求潜力;同时着力改善供给,在严控增量、优化存量、提高质量上下功夫,合理控制房地产新增的用地供应,大力实施城市更新,推动房地产企业有效盘活存量用地,加快构建房地产发展新模式。

与会嘉宾一致认为,做好明年经济工作意义重大,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚定信心,奋发有为,千字当头,求真务实,推动经济持续回升向好,为推进中国式现代化作出新的更大贡献。

我国养老金融发展“规划图”来了

新华社北京12月13日电(记者任军 吴雨)记者13日从中国人民银行获悉,近日中国人民银行等九部门联合印发《关于金融支持中国式养老事业 服务银发经济高质量发展的指导意见》,明确了养老金融发展的“规划图”。意见提出,到2028年,我国养老金融体系基本建立。到2035年,基本实现中国特色金融和养老事业高质量发展的良性循环。

为加快建立完善养老金融体系,全力做好养老金融大文章,中国人民银行、金融监管总局、国家发展改革委、民政部、财政部、人力资源社会保障部、国家卫生健康委、中国证监会、国家医保局等九部门

近日联合印发《关于金融支持中国式养老事业 服务银发经济高质量发展的指导意见》,从支持不同人群养老金融需求、拓宽银发经济融资渠道、健全金融保障体系、夯实金融服务基础、构建长效机制等五方面提出16项重点举措。

意见指出,要聚焦不同年龄群体提供多样化养老金融服务,支持备老群体做好养老资金储备和财富规划,针对农村养老需求加大金融资源倾斜力度。完善金融支持银发经济的服务体系和管理机制,扩大银发经济经营主体和产业集群发展的信贷投放,加大直接融资支持力度,拓展多元化资金来源渠道。

根据意见,我国将大力发展养老保险一、二、三支柱,进一步推进商业保险年金产品创新,加强养老金融产品设计和投资管理,提升金融服务适老化水平,加强老年人金融知识宣传教育和消费权益保护,加大对涉老非法金融活动的防范打击力度。完善制度保障,加强部门协作与信息共享,强化货币政策、保险监管、融资配套、税收优惠等方面政策支持,强化统计监测和效果评估。

中国人民银行表示,下一步,将会同有关部门加快建立养老金融工作落实机制,全力做好养老金融大文章,助力中国式养老事业,服务银发经济高质量发展。

我国风光发电利用率保持95%以上

新华社北京12月15日电(记者戴小河)国家能源局15日发布数据显示,截至2024年年底,我国风电装机约5.1亿千瓦、光伏装机约8.4亿千瓦,利用率保持在95%以上。

我国新能源发展速度快,年均保持两位数的增长率。2013年以来,风电装机增长6倍,年均增长约20%;光伏装机增长180多倍,年均增长约60%。年度新增装机全球占比均在40%以上,为全球绿色发展持续提供动力。

近年来,在装机规模不断扩大的同时,我国新能源保持高比例消纳的良好态势。风电、光伏发电利用率平均保持在95%以上,处于世界一流水平,发电量不断增加,占比稳步提高。

2023年全国风电平均利用率97.3%、光伏平均利用率98%,风电和太阳能发电量1.43万亿千瓦时,超过2023年我国城乡居民生活用电量(1.35万亿千瓦时),约占全社会用电量的15.8%,高于全球平均水平。

2024年1月至7月,全国风电平均利用率96.3%、光伏平均利用率97.1%,风电和太阳能发电量达到10549亿千瓦时,约占全部发电量的20%,超过同期第三产业用电量(10396亿千瓦时)和城乡居民生活用电量(8482亿千瓦时),能源“含绿量”显著提升。

春运出行更便利 务工人员火车票 开启在线预约

新华社北京12月15日电(记者樊曦)记者从铁路12306科创中心获悉,15日,铁路12306手机客户端务工人员预约购票服务上线,符合条件的旅客可通过专区预约购买2025年春运期间往返车票,重点群体旅客春运出行将更加便利。

铁路12306科创中心相关负责人介绍,2024年12月15日至2025年2月7日,已通过实名制核验的务工人员可在铁路12306手机客户端“务工人员春运预约购票服务”专区,预约购买2024年12月31日至2025年2月23日的火车票,同一账户最多可同时提交3个订单,每个订单可添加1个乘车日期的5个“车次+席别”的组合,最多可为包含本人在内的9名旅客预约。

务工人员可提交开车前17天(含)以上的预约购票需求,最晚可预约2025年2月23日的车



春运出行更便捷

票;在开车前17天23时前在12306手机客户端提交购票需求,在开车前16天查询兑现结

果,兑现成功后须在当日23时前支付票款;逾期未支付的,订单自动取消。

新华社发 徐骏 作